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A nemzeti akarat.
Miért folyik a küzdelem a pártok 

között? — Ez a kérdés merül fel ön­
kéntelen a küszöbön levő választások­
kal szemben.

Hogy jelöltek tülekednek és min­
den áron mandátumhoz akarnak jutni: 
ezt értjük. De nem értjük azt, hogy 
a polgárság itt-ott miért sorakozik egy­
más ellen; vagy mondjuk igy: miért 
áll egyik vagy a másik jelölt mellé?

Mikor elvi különbségek okoznak 
szakadást a választók soraiban, igen 
természetes a pártokra való szétoszlás. 
Ma azonban, a szó igaz értelmében 
véve,nincsenek elvi különbségek. Szőr­
szálhasogató okoskodással sem lehet 
ilyeneket felfedezni. Minden politikai 
faktor egyértelműen azt akarja, hogy 
az alkotmányos rend helyreálljon és 
a Wekerle-kormány becsülettel végre­
hajtsa azt, amire vállalkozott.

Ennyi az egész. És mégis sok 
helyütt folyik éles választási harc az 
országban, tisztán — személyi kérdé­
sek miatt.

A kormánynak nem pártja van, 
hanem pártjai vannak, melyek nem 
különböző elvi állásfoglalás miatt, ha­
nem csak különböző személyi érdekek 
következtében vannak egymástól elvá­
lasztva.

A történetíró néhány évtized múlva 
ezt nem is lesz képes megérteni, amint­
hogy ma sem lehet megtalálni a logi­
kai összefüggést abban, hogy miért 
kellett a régi szabadelvű pártot meg­
semmisíteni, holott ezen megsemmi­
sülés után még a negyvennyolcas köz­
jogi ellenzék is azon politikai elvek 
támogatására siet, melyeknek a sza­
badelvű párt volt a letéteményese.

Hiszen vannak magyarázatok. 
Mondják, hogy a szabadelvű párt em­
bereit kellett kicserélni, mert ezek 
magát a programot nem úgy kezelték, 
mint kellett volna. Ezt azonban komoly 
érvnek elfogadni nem lehet azért, 
mert hiszen Wekerle, Andrássy, Wlas- 
sits, Darányi, Széli Kálmán, Bánffy, 
sőt maga Apponyi Albert gróf is a 
szabadelvű párt vezéremberei voltak 
és részesei, még pedig elsőrangú ré­
szesei mindamaz erényeknek és téve­
déseknek, melyeket a szabadelvű párt 
történetének lapjain megörökíteni lehet.

Megengedjük azonban, hogy ők 
talán éppen az utolsó években nem 
érvényesíthették befolyásukat a párt­
ban úgy, mint ahogyan óhajtották 
volna. Ez esetben sem találjuk meg

az igazi okát annak a szertelenségbe 
csapó erőszakos elbánásnak, mely ma­
gát a szabadelvű pártot semmisítette 
meg, mert sem arra nézve nem látunk 
biztos támasztékot, hogy amennyiben 
e vezérek befolyása érvényesülhetett 
volna a pártban, ezzel maguk a pro­
gramul elvi részei tüzetesebben érvé­
nyesülhettek volna, sem arra, hogy 
majd ezután, -z uj vezérek befolyása 
alatt másként fognak érvényesülni.

Világosabban beszélve, kimond­
hatjuk, hogy a parlamenti kisebbség 
obstrukciójával szemben a fentemlitett 
vezérek is teljesen lehetetlenek marad 
tak volna és ha ezután kell majd ez­
zel a förgeteggel valamikor szembe- 
szállaniuk, ők is csak kénytelenek lesz­
nek majd azt megcselekedni, amit 
Tisza István gróf megcselekedett.

Mert nem szabad elfelejteni, hogy 
például Andrássy és Tisgj között tisz­
tán és kizárólag csakis az obstrukció 
legyűrése miatt volt véleménykülönb­
ség. Másban semmiben. Mert hiszen 
a választói jog kiterjesztése kérdésé­
ben is a legnagyobb egyetértés volt 
a két államférfiú között.

Elvi eltérések csak november 
18-ka után keletkeztek. A kényszer­
helyzet olyan intézkedéseket provokált, 
melyek százszorosán súlyosabb jelen­
tőségűek voltak, mint a november 
18-ki eset és az uj kormány is kény­
szerhelyzetbe jutott, midőn kormányra- 
jutása napján kénytelen volt lemondani 
az alkotmánysérelmek megtorlásáról.

Semmi véleménykülönbség nem 
volna ma sem a vezérek között, ha 
az obstrukció nem rakoncátlankodott 
volna és ma is el kell ismernünk azt, 
hogy ennek a rakoncátlankodásnak 
egy vagy más módon véget kell vetni, 
mert olyan végzetes következmények­
kel járt ezúttal, amilyenekkel még egy­
szer szembeszallani nem szabad.

Ez a nemzeti akarat. Mi úgy lát­
juk és értjük, hogy ezért van ma az 
ország egy véleményen és azért üdvözli 
a Wekerle-kormányt nagy örömmel, 
mert az obstrukciót tudta leszerelni és 
leszerelte a nélkül, hogy a november 
18-ki erőszakot meg kellett volna is­
mételnie.

Lehet, hogy a kormány erre a 
radikális lépésre a jövőben sem lesz 
rákényszerítve. A parlamenti erőszak 
helyett az általános választói jog tör­
vénybe iktatásával igyekszik ezt a 
célt elérni a Wekerle kormány. Nagy 
feladatra vállalkozott, mert nyíltan ki­
mondjuk, hogy ha az uj válas-rí : 
vény olyan tökéletes lesz, ..m.

lyennek gondoljuk és várjuk, akkor 
elértük a célt, melyért törekszünk. Ha 
azonban az uj törvénynek hibái lesz­
nek, akkor nagyobb veszedelmet hoz­
hat ránk, mint a parlamenti erőszak.

A magyar parlamentben a ma­
gyarság uralma foroghat kockán. Azok, 
akik mandátumot vállalnak, jól fontol­
ják meg azt, hogy sorsdöntő fordulat 
előtt áll a magyar nemzet. Könnyel u.ü 
féltudással, vagy nagyképű tudálékos­
sággal ne fogjanak a nagy munkához, 
mely a legmagasabb és a legteljesebb 
államférfim erényeket igényli. Gondol- 

’ ják meg, hogy mi lesz ebből az or- 
I szágból, ha olyan választási törvényt 
i alkot esetleg a törvényhozás, m«ly a 
I nemzetiségeknek nyújthat a megen- 
í gedhetőnél is több mandátumot. Gon- 
. dolják meg, hogy egy könnyelmű el- 
1 határozással leszoríthatják a magyar 
: parlament magyarságát a fórumon, 

mert Magyarországon nemcsak magya- 
■ rok élnek, hanem nemzetiségek is, 

melyek varva-várják, hogy milyen for­
mában é? módon lesz törvénybe ik- 

; tatva az általános és titkos választójog.
Ezért nem látjuk mi sem nyugod­

tan, sem jó szívvel a jelölt urak ren­
geteg számának vásári tülekedését; 
ezért remegünk, mikor könnyű embe- 
leket látunk úszni a felszínen: ezért 
szeretnénk, ha a közakarat elmarná a 
tudatlanokat és strébereket a pódium­
ról; ezért látjuk vérző szívvel azt, 
hogy még mindig abban fényeskedik 
a kortestudomány, hogy a beosztott 
szabadelvű párt kipróbált elemeit igyek 
szik diszkreditálni, holott a nemzeti 
politika minden magja a beosztott 
szabadelvű párt talajában nőtt és erő­
södött meg: ezért vitatjuk mi, hogy 
az igazi nemzeti akarat nem a piac­
tereken és nem a korcsmákban nyilat- 

: kozik meg.
Félünk, nagyon félünk tőle, hogy 

I ezúttal a személyi tülekedések éspárt- 
i közi kerületadományozások nemzeti 
i akarata nem ad majd a kormánynak 
í olyan parlamenter, mely megérteni 

tudja azt az óriási koncepciót, ame­
lyet betölteni, — a koronával történt 
megállapodás szellemében — a We­
kerle-kormány küldetése.

Városi közgyűlés. Szentes varos kép­
viselőtestülete f. hó 23-án tartott közgyűlé­
sének tárgysorozatára sok fontos ügy volt 
ugyan kitűzve, de az aznapi áldásos tavaszi eső 
körötte-e le jobban az érdeklődést, vagy más 
volt az ok, — annyi bizonyos, hogy a köz- 

í gyűlés iránt nem volt valami nagy az érdek­
lődés, (elszóllalás se sok volt ezúttal, úgy



a________________ ________________
hogy délre a tárgysorozat teljesen kimerült 
és a gyűlés fél 12 órakor már be is zárult.

Mátéi fy Ferenc dr. polgármester dél­
előtt 9 órakor, a megjelent képviselők üd­
vözlésével megnyitván a közgyűlést, nyom­
ban rátértek a napirendre, mely előtt az el­
nök bemutatja a rendőrség egyenruházatira 
nézve Arady Kálmán főkapitány áltál ki­
dolgozott szabályzatot, melyet a közgyűlés 
tárgyalás alapjául elfogadott.

Felolvasták ezután a várm. közigazga­
tási bizottság határozatát, melylyel a város­
nál több külterületi népiskola felállítását sür­
geti meg; amire a közgyűlés, a tanácsi ja­
vaslat elfogadásával, azt a határozatot hozta, 
hogy a polgári leányiskola és a külterületi 
népiskolák folyamatban levő államosítási ügyé­
nek valamely irányban leendő eldöltéig ez­
zel a kérdéssel — a város mostoha anyagi 
helyzetére és a népoktatásügygyel^ szemben 
törvényes kötelezettségének kimerültségére 
való tekintettel, behatóan foglalkozni nem 
kíván.

Elhatározták ezután, hogy a Szentesi 
Takarékpénztáraál fennálló függőkölcsőnt a , 
Szentesvidéki Takarékpénztártól felveendő, 5 
százalékos váltókölcsönnel fedezik s ezzel ra- j 
tértek Török Emil vasútépítési vállalkozó ■ 
azon kérelmére, hogy a város a szentes- | 
csongrádi vasútvonal mentén, a tiszai hídnál i 
építendő rakodó-állomas költségeihez bizo­
nyos összeggel járuljon hozzá.

Török Emil vállalkozó nevezetesen 
azt kérte, hogy 50 éven át évi 3000 korona 
hozzájárulást szavazzon meg Szentes város 
ezen rakodóállomás költségeire, aminek elle­
nében a — szentes-szolnoki vasútvonalon az 
uradalmi cukorrépa-szállításból esetleg várható 
viteldij-jövedelméből 1000 korona évi része­
sedést helyezett kilátásba a szentes-szt. már­
tom és szt.-márton-tenyői érdekeltségeknek 
együttesen, amiből Szentesre, mint a szen- 
tes-szentmártoni vasút tulajdonosára, vonal­
hossza arányában mintegy évi 400 korona 
jutott volna.

A tanács javaslata az volt és ezt a 
közgyűlés is magáévá tette, hogy a kérel­
met nem teljesiti, miután — úgymond — 
ezen rakodóállomás kiépítése nem speciális 
szentesi érdek, hanem érdeke magának az 
oroshaza-szentes-csongrádi alakítandó vasúti 
részvénytársaságnak a vasútja jövedelmező­
sége szempontjából.

A mótorközlekedésnek a szentes, szent- 
mártoni vasúton mielőbb leendő életbelépte­
tése érdekéből tett tanácsi előterjesztést úgy, 
ahogy azt lapunk egy korábbi számában már 
ismertettük, elfogadva, felhatalmazták a pol­
gármestert, hogy az erre vonatkozó pót­
szerződés a város nevében, az allamvasútak 
igazgatóságával megkösse. Egyben megke­
resni határozták az államvasútak igazgatósá­
gát, hogy az orosháza-szentesi vonalszaka­
szon a menetrendet Szentes érdekéből mó­
dosítsa akként, hogy Orosházáról a kora 
reggeli vegyes vonatot korábban indíttassa, 
úgy, hogy az esetleg már reggel 7 órakor 
érkezzen Szentesre.

A Fábián| állomásnál létesítendő postai 
ügynökség felállításához, mely postai ügy­
nökséghez a városi külterület egy jelentékeny 
része is csatoltatnék, bizonyos hozzájárulást 

<rtek Szentestől, ezt a kérelmet azonban, 
tanácsi javaslatra, de szerintünk nagyon 

lenül, a közgyűlés elutasította. Hisszük, 
képviselet nem most foglalkozott 
’zel a kérdéssel és rövidesen jobb

’t majd el. 1

>SZENTES és VIDÉKE*

A többi ügyet is megfelelő gyors tem­
póban elintézve, a közgyűlés déli fél 12-kor 
véget ért,

A legfontosabb magyar ipar.
Magyarországon közfelfogás, hogy az­

ért maradtunk el a nyugati államoktól, mert 
a lemult évszázadokban Európa népei béké­
ben éltek, mig mi folyton háborúskodtunk. 
Ez a tétel nem állja meg a helyét. A lemult 
századokban Európa népei éppen úgy hábo­
rúskodtak, mint a magyar nép. És amellett 
a modern gazdasági életnek semmi köze sincs 
a régi háborúkhoz. A lemult évszázadokban 
gazdaságilag egyik nép sem szárnyalta túl a 
másikat A tizenkilencedik század elejéig Európa 
gazdasági struktúrája semmiben sem külön­
bözött a régi római birodalométól. A nagy­
ipar és gazdasági szabadság csak azóta ter­
jedtek el, mióta a vasútépítés megkezdődött. 
A nyugati államok mezőgazdasága, ipara és 
kereskedelme az utolsó öt-hat évtized alatt 
erősödött meg, nem a múlt századokban. 
Magyarország gazdasági visszamaradottságát 
tehát nem a múlt háborúi és szerencsétlen­
ségei, hanem a sok politikai rázkódtatás 
okozta. A negyvennyolcadiki szabadságharc 
óta az elnyomott magyar társadalom nem 

j tudott egységes gazdasági politikát kifejteni. 
De ha a magyar társadalom most munkához 

í lat, rövid idő alatt oly szerepet jálszhatik 
• gazdasági téren, mint a világ bármelyik ve­

zér-állama. A sütőipar közgazdasági ismer- 
' tetősével rámutatok arra, hogy melyik az az 

út, amelyiken Magyarország ilyen nagysza­
bású sikereket arathat.

A modern nagyipar kibontakozásában 
három korszakot különböztetünk meg. Az 
első korszak a gőzgép körül csoportosul. A 
gőzgép a használati tárgyak előállításához 
szükséges munkaerőt adja meg; természetes 
tehát, hogy a gőzgépet készítő műhelyek­
nek legelőször kellett a természettudományo­
kat alkalmazniuk, mert a mekanikai erőforrás, 
a gázgép, volt a fejlődés alapja. A második 
korszak jellegét a mekanikai ipar adja meg. 
Mikor a gőzgép már kellő módon kifejlődött 
hadat izent a kézi munkának. Létre hozta a 
nagy ipargyárakat, maimokat, bútor, óra és 
textilgyárakat. A harmadik korszak, amelyik 
egyszersmind a leghatalmasabb és legújabb, 
a vegyészet jegyében halad. Az emberi szük­
ségletek legnagyobb része a vegyi ipar pro­
duktuma. Az üveg, porcellán, cement, szesz, 
sor, festék, cukor és minden elképzelhető 
élelmiszer vegyi folyamatok eredménye. A 
nagyiparnak ez a leghatalmasabb csopotja 
most van kialakulóban, tehát Magyarország 
ebben az iparban vezérszerepet játszhatik, ha 
nem nézi összetett kézzel, hogy hogyan ha­
lad előre a külföld hasonló ipara, hanem 
munkához lát.

Különösen a sütőipar az a terrénum, 
amelyiken Magyarország vezérszerepre hiva­
tott. Ebben az iparban nem szárnyalhatott túl 
még bennünket a külföld és mint gabona­
termelő allam, összes szántóföldünk három­
negyedrészén, mintegy körülbelül tizennyolc 
millió hold földön a sütőipar szamára dol­
gozunk. A sütőipar a fejlődés kezdetleges 
stádiumában van még. A kibontakozás min­
den egyes fázisát megfigyelhetjük rajta. Leg^ 
nagyobb része még női munka, de sok ága 
átalaku't már iparrá, azaz kenyérkereső fog­
lalkozassa. Szemünk előtt történik az átala­
kulás folyamata, hogy miképpen lép ki a 
sütés a belső háztartásból a kenyéruereső 
iparagak közé. A szegény asszony pogácsát 
süt odahaza és a fia árusítja a vasúti állo­
máson. Ez a pogácsasütés már ipar. Az 
egyik falusi paraszt sütőkemencét épit és a 
szomszédoknak kisüti a kenyeret darabonkint 
öt_ fillérért. Ez is sütőipar már. Egyidejűleg 
látjuk, hogy a városi pék önálló iparos, sőt 
mi több, már vannak piskóta-, kenyér- és 
tésztagyárak is. A sütés tehát a belső házi 
munkától föl egészen a gyáriparig minden 
elképzelhető aránylatban jelentkezik a köz­
gazdasági szervezetben

A múlt század hatvanas éveiben a tex­
tilipar szervezete épp oly kezdetleges volt, 
mint a mostani sütőiparé. Minden háziasszony
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önmaga állította, elő a család összes ruha­
szükségletét és a textiliparral csak mester­
ember és asszonynép foglalkozott. A ruha- 
készitést a háztartás és a kisipar kezéből a 
természettudományokkal és gépekkel vette 
ki. Rövid néhány évtized alatt a sütőipar is 
hasonló sorsra fog jutni. A házi sütés olyan 
kis körre fog redukálódni, mint a házi mha- 
készités, a sütőipar pedig nagy gyárakban 
fog tömörülni. A pénztőke már el is indult 
hóditó útjára, hogy a sütőipart kézbe kapa­
rintsa. Egyelőre azonban nem bírja átalakí­
tani nagy iparrá, mert hiányzik a hozzá szük­
séges szellemi tőke. A sütőipar ma még nem 
tudomány, mint például a lokomotivgyártás 
és a cukorkészités. A sütőipar még egyszerű 
mesteremberek és szakácsnők kezében van.

A pénztőke erőlködése mindaddig nem 
ér célt, mig a sütőipar nem a vegyészet 
tudományán, hanem egyszerű mesterembe­
rek megfigyelésén alapul. A pénz önmagá­
ban nem képes nagyipart teremteni. A La 
petite industrie a Paris szerint a párisi pék­
üzletek kilencven százalékát pénzes emberek 
alapítják. A pénz tehát érdeklődik a sütőipar 
iránt, de csak kríziseket tud előidézni. A pá­
risi pékek kilencven százaléka gazdag házi­
urak és lisztkereskedők alkamazottjai. A 
lisztkereskedő látja, hogy a sütőiparos a 
liszt fogyasztója, tehát a következőképen jár 
el. Háztuiajdonos ismerősét rábeszéli, hogy 
építsen a pincéjében sütőkemencét, aztán 
keres egy ügyes péksegédet, aki a műhely­
ben mint önálló mester dolgozik s kap hitelbe 
lakást és lisztet. Bécsben, Münchenben és 
Boroszlóban hasonlók a viszonyok, úgy, hogy 
ezekben a városokban évenkint ötven-hetvan 
uj péküzlet keletkezik és meg is bukik.

A sütőipar nagy gyárai jelenleg még 
tisztára olyan egyes emberek alkotásai, akik 
nem ütik dobra az ismereteiket, sőt gyára­
ikba, mint személyesen tapasztaltam, még 
csak be sem eresztenek idegen szakembert. 
Az elszórtan dolgozó sütőipari nagy gyárak 
a jövő évtizedek ipari evolúciójának az elő- 
futárjai. Jelenleg még csak nagy városokban 
vannak sütőipari gyárak. Bécsben az Anker 
kenyérgyár naponkint nyolcvanezer kilogram 
kenyeret állít elő és száz pár lóval hordatja 
a kenyeret reggeltől estig. Európa többi 
nagy városában hasonlóan vannak sütemény 
és kenyérgyárak. Az igazi nagy sütőipar 
hazája Nürnberg, Wurzen, Freiberg, Hannover 
és Hamburg, ahol a piskótát, teasüteményt, 
mézeskalácsot és marmeládot vaggonszámra 
gyártják.

A magyar sütőiparon ma még nem lát­
szik meg, hogy nagy hatalom. Alig meri az 
ember a textil és a gépiparral egy sorban 
fölemlíteni. Pedig a sütőipar a világ legna­
gyobb ipara. Foglalkoztatja a mezőgazdaság 
kilencven s ázalékát és kenyeret ad az ipa­
rosok százezreinek. Méretei azonban csak 
akkor fognak igazán érvényre jutni, ha egy­
szer gyárakban koncentrálódik. A kisipar 
sehol sem tűnik föl. Ötven esztendeje a ta- 
kacsmesterséget sem becsülték sokra, de a 
mióta gyáripar lett, az iparpártolók benne 
keresik minden boldogulásukat. Az élelmezés 
nemcsak a legnagyobb, hanem a legfonto­
sabb iparág is. Az emberi test az élelmezés 
révén függ össze a természettel. A ruha, a 
bútor és a lakóház is a természet anyagai­
ból készülnek ugyan, de csak külső szük­
ségletek. Az emberi szervezetbe egyedül az 
^eledelek mennek át. Rongyos ruháiban és 
akás nélkül sok szegény ember él teljes 
megelégedettségben, de üres gyomrú, éhsé­
get szenvedő és a mellett megelégedett em­
bert nem lehet elképzelni. A népek kilencven 
százaléka, legyen bár angol, vagy hottentotta, 
csak a gyomráért dolgozik S mindennek 
ellenére az élelmező ipar a fejlettség legala­
csonyabb fokán áll. A kevésbbé fontos ipar­
ágakban, az építő és ruházati iparban, to­
vábbá a segédiparágakban, a milyen a gép, 
vas, fém és szerszámipar, nagy tudományú 
mérnökök, közgazdák és kereskedők dolgoz­
nak, mig ellenkezőleg az élelmező iparban pa­
raszt termeli a nyersanyagot, a további föl­
dolgozással pedig szatócs, kisiparos, pék. 
mészáros és szakácsnék foglalkoznak.

A gazdasági élet eme szerencséién ano­
máliája a mostani évtizedekben fog jobbra 
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fordulni. Az élelmezés is belép a pozitív tu­
dományok révén a nagyipar sorába. A kis­
iparosok és szakácsnék munkáját iskolázott 
vegyészek és gőzgépek fogják elvégezni. 
Ezen a változáson fordul a kocka. Ha ebben 
a nagy közgazdasági átalakulásban nem a 
német vagy francia, hanem a magyar faj 
végzi a teremtő munkát, akkor Magyaror­
szág vezérszerepet fog játszani az egész vi­
lágon. Nem kell kishitűnek lenni. Ha a ma­
gyar ipar és a magyar tudomány az elektro- 
teknikai iparban tudott vezetni, akkor az 
élelmező iparban is elüljárhat. Ne fecsérel­
jük el minden erőnket arra, a szerencsétlen 
textiliparra. Azon az évenkint kifizetett pár 
százezer koronán, amelylyel a magyar kor­
mány mesterséges úton tcxtilgyarakat segé­
lyez, állítson fel inkább kísérleti állomásokat 
s neveljen ott vegyészeket az élelmező ipar 
számára.

A természet törvénye az, hogy a fej­
lődés és a mozgás nyitott útakon halad A 
víz oda folyik, ahova erőlködés nélkül juthat. 
A gazdasági tevékenység olyan térre siet, 
ahol legkönnyebben érhet célt. Ne erőlköd­
jünk tehát mesterséges iparfejlesztéssel a 
közgazdaság sarktörvényei ellen. Az élelmező 
iparra Magyarország, természeti kincsei révéi, 
első sorban hivatott. A külföldi államok ha­
son!® ipara alig valamivel fejlettebb a mi­
enknél. Ne hagyjuk magunkat megelőzni. 
Ne várjunk arra, mig külföldön kifejlődik a 
nagy élelmező ipar, hogy azután majd állami 
szubvencióval ballagjunk utana, hanem vé­
gezzük el a teremtő munkát magunk. A ma­
gyar szeilcm mega utatta már az elektrotek- 
nika, a gépipar és a hídépítés terén produk­
tív képességeit. \ igyuk be ugyanezt a szel­
lemi erőt az ipari küzdelem harcvonalába és 
Magyarország gazdasági szerepet fog játszani 
egész Európán.

Újdonságok
Sxöntés, 19(6. áplilis 22.

Mentonéból, messze délvidékről érkezik 
hozzánk a távirati híradás, hogy Károlyi 
Sándor gróf, vármegyénkben a felgyői és 
kiskirálysági uradalmak birtokosa, aki csak­
nem egy év óta állandóan ott tartózkodik 
megrendült egészségének helyreállítása végett, 
tegnap reggel meghalt. Károlyi Sándor 
gróf — mint az agráriusok vezére és hazánk­
ban a szövetkezeti, különösen a fogyasztó­
szövetkezeti eszme egyik legelső zászlóvivője 
kiváló fontos szerepet játszott, mondhatni 
kora ifjúságától kezdve, hazánk közéletében 
és különösen közgazdasági téren fejtett ki 
rendkívüli agilis tevékenységet. Egészen fia­
tal ember volt még, mikor atyja, István gróf 
reá bízta az akkor még silányan jövedelmező 
eladósodott derckegyhazi uradalmak kezeié­
iül, amihez a fiatal gróf olyan erélyesen fo­
gott hozza, hogy keze alatt csakhamar ki­
tisztultak a birtokok es dúsan jövedelmezőkké i 
valtak. Mintagazda volt maganak, mintasze­
rűnek látni az egész magyar mezőgazdaságot: 
ez volt munkásságának, vágyainak célja, ez­
ért küzdött szívós akarattal, mint országgyű­
lési képviselő is állandóan, több évtizedeken 
át a magyar parlamentben, ahol évek hosz- 
szú során át a gönczi kerületet képviselte, 
egészen az ez évi február hóban feloszlatott 
országgyűlés végéig. De már a múlt évben 
pusztító betegség támadta meg szervezetét 
melyre a délvidéki Mentonéban keresett gyó­
gyulást Onnan tudatta táviratilag a megyénk- 
beli alkotmányvédő bizottsággal is, hogy a 
tisztviselők ellátási alapjára 35000 koronát 
ad. Most, az uj országgyűlés egybehivásakor 
már erősen megtámadta szervezetét a gyil­

kos kór, mely tegnap végre az életét kiol­
totta. Súlyos betegségére való hivatkozással 
tudatta is a gönczi kerület választópolgárai­
val, hogy mandátumot többé nem vállal. 
Holttestét a család hazaszállittatja és itthon 
valószínűleg a fóthi családi sírboltba teme­
tik el.

- Képviselőválasztási mozgalmak. Vár­
megyénk egész területén mondhatni minden 
csendes a közeledő képviselőválasztások al­
kalmára. Kivételt ez alól csak a szegvari 
kerület képez talán, ahol Kun Béla vásár­
helyi lapszerkesztő vette fel a mandátumért a 
harcot Mezőffy Vilmossal, a kerületnek 
legutóbb volt képviselőjével. Hisszük azonban, 
hogy a választás napjáig a helyzet ebben a 
kerületben oda alakul majd ki, hogy Kun 
Béla, belátva küzdelme meddő voltát, a je­
löltségtől vissza fog lépni. Szentesen 1—2 
zászlón kívül eddig semmi sem jelzi, hogy 
országgyűlési képviselőválasztás előtt állunk. 
A szokásos hirhedett falirodalmi termékek 
is elmaradtak ezúttal, aminek annál inkább 
örülünk, mert ezek igazan nagy szegénységi 
bizonyítványokat szolgáltattak jó Ízlésünk és 
tisatességérzetünk rovására. Molnár Jenő­
nek azonban e mellett mégis állítottak ellen­
jelöltet az újjászervező szociálisták Vecseri 
János személyében, aki programbeszédét ma 
délelőtt 10 órakor fogja elmondani a Kos- 
suth-téren. Szegváron, mint már fentebb irtuk, 
M e z ő f i Vilmos, a kerület volt képviselője 
és K u n Béla vásárhelyi szerkesztő küzdenek 
ma még egymással s úgy halljuk, a kerü­
letben az utóbb nevezett jelöltei vasárnapi 
kortesútjakor nem valami nyájasan fogadták. 
— Csongrádon, értesülésünk szerint — Fa­
ragó Antal, a volt képviselő eddig szintén 
ellenjelölt nélkül van és igy egyhangú meg­
választatása biztos. A tápéi kerületben K e- 
lemen Béla dr., a volt képviselő szintén 
ellenjelölt nélkül all. Kelemen Béla kü 
lönben vasárnap délután Dorozsmán a belte­
rületen, délelőtt pedig a külterületen mondott 
nagy tetszéssel fogaoott programbeszédet. A 
választások igy megyeszerte előreláthatólag 
a legnyugodtabb mederben, minden zavaró 
körülmény nélkül fognak lefolyni.

— A megyei tisztviselők fizetése. And 
rássy Gyula gróf belügyminiszter elhatározta 
a vármegyék visszatartott állami javadalma­
zásának utólagos kiutalványozását. Miután a 
megvont dotációk a tisztviselők magánéleté­
ben is különböző anyagi zavarokat idéztek 
itt-ott elő, mert olyik helyen — alkotmányos 
költségek hijján — a fizetésüket 3—4 hóna­
pig sem kapták meg, — a belügyminiszter 
a megyei tisztikar helyzetén könnyítendő, 
már most intézkedett, hogy az illetékes adó- 
hi \ atalok az illető vármegyék közigazgatási, 
árva- és gyámhatósági költségeinek fedezé­
sére visszamenőleg 1906. évi január, február.

1 március és április havára, az 1893. évi II. 
t örvénycikkben biztosított rendes állami java­
dalmazást azonnal kifizessék.

— Tanitóválasztás. Szentes város egy 
külterületi elemi iskolai tanítói állását, a tegnap 
délután Kiss Zsigmond isk. sz. elnök mint 
közigazgatási bizottsági kiküldött elnökiébe 
mellett tartett ülésében töltötte be a köznép 
iskolaszék- Az állás az ujjonnan szervezett 
zalotai iskolánál szeptemberben, az 1906—
1907. tanév keletével lesz betöltendő. Ösz- 
szesen 17 pályázati kérvény érkezett be, 
ezek között a S z a I a í István tanítóé is, aki 
ideiglenes minőségben van ma a város szol­
gálatában és aki- azt kérte, hogy a rendsze

rés állásra őt válasszák meg, úgy azonban, 
hogy jelenlegi állomásán megmaradhasso»t 
Az iskolaszék méltányolta a kérelmet s azt 
teljesítette is, az igy most már megüresedett 
ideiglenes tanitói állást töltve aztán be a 
pályázottak közül történt választás útján, La­
kos József helybeli szülött néptanítóval, aki 
ez idő szerint, egy év óta Nyégerfalván mű­
ködik mint tanitó.

— Eljegyzés. A helybeli állami főgim­
názium fiatal tanára: Varga Ignácz a na­
pokban jegyezte el magának Vajda Erzsiké 
kisasszonyt, Vajda Sándor szentesi földbir­
tokos kedves, szép leányát.

— A telefondíj reformja. A fővárosból 
kapott értesülésünk szerint Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter a telefondijszabás 
régóta sürgetett és a minisztériumban már 
előkészített reformját mar a közel jövőben 
meg f°gja valósítani, még pedig az Ameri­
kában elfogadott azon fizetési rendszer mel­
lett, melynél előfizetési alapdij egyáltalán 
nincsen. Van azonban egy igen mérsékelt 
beszélgetési dij, mely az előfizetés alapjául 
szoigal olyképen, hogy minden telefonbirto­
kos előirányozza az évi beszélgetései számát. 
Ennek szorzata az egyszeri beszélgetési díj­
jal adja az évi előfizetési összeget. Ha valaki 
igy 2000 beszélgetésre fizet elő, de a tele­
font csak 1000-szer használja, a befizetett 
többletet a javára tudják be. Ha pedig több­
ször mint 2000-szer használja a telefont, min­
den többlet beszélgetésért fölemelt pótdijat 
tartozik fizetni. Ezzel előmozdítják azt, hogy 
a telefont, azt kevésbé igénylő üzletemberek 
és magánosok is beszerezhessék a mérsékelt 
arányú csekély dij ellenében. A nyilvános 
telefon-állomásokon és kávéházakban telefon­
automatákat fognak felállítani. A vidéki tele­
fonhálózatok rendkívüli szaporítását is tervbe 
vette a kereskedelemügyi miniszter, amit 
azzal vél lehetővé tenni, hogy az érdekeltek 
részéről eddig megkívánt hozzájárulást a ve­
zetéképítési költségekhez törülni fogja.

— Képviselöválasztók figyelmébe. Fel­
hívjuk a szentesi orsz. képviselöválasztók fi­
gyelmét arra, hogy a központi válaszrmány 
által a választás ideje és sorrendje tekinteté­
ben kibocsátott hivatalos hirdetménybea, 
leírási hibából, tévedésből van jelezve, hogy 
a választás f. hó 29-én délelőtt k i 1 e n ez 
órakor kezdődik, mert a választás a jelzett 
napon már reggel 8 órákor kezdetét veszi az­
zal, hogy a választási elnök ekkor veszi át 
az esetleges ajánlásokat s ekkor veszi tudo­
másul a pártoknak a bizalmi férfiakra s egye­
bekre vonatkozó bejelentéseit. Csak a sza­
va z á s kezdődik 9 órakor, vagyis 
egy órával a választási aktus meg­
nyílta után. Erről különben a szavazó­
polgárokat, lapunk mai számában külön hi­
vatalos helyreigazító hirdetményben, M á- 
t é f f y Ferenc dr. polgármester mint közp. 
választmányi elnök is értesíti.

— Házasság. Nemes Sándor földiák, 
Neumann Jónás helybeli terménykeres­
kedő fia a napokban lép házasságra Aradoa 
Szabados Erzsiké kisasszonynyal, Singer 
Adolf aradi polgár kedves, szép leányával.

— Aki a szeretőjének lopott. R á c x 
Rózái 26 éves cigánylevny ez évi január hó­
napban koldulás ürügye alatt bement Ko­
váéi Pál szegvári gazda házához és ello­
pott száz koronát. A pénzt egy Mezei 
Antal nevű legénynek adta, aki a szeretője 

I volt. Ezért a csínyért aztán a lány is a le­
gény is a szegedi törvényszék elé kerültek, 
mely a szerelmes cigányleáayt egy évi bör­
tönre, bűntársát a legényt pedig 4 hónapi 
fogházbüntetésre Ítélte el.
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— Politikai pártok torzsalkodása. A 

nagy békeszövetségben a néppárt máris elé­
gedetlenkedik. Bántja a vidék függetlenségi 
pártja, melynek egyes rétegei nem engedel­
meskednek a központnak és jelöltet állítanak 
a néppárti hivatalos jelölt ellen. Kompromit­
tálják a vezéreket és minden jog, törvény 
igazság, pártfegyelem és dogma ellenére azt 
hirdetik, hogy a mandátumot a választó kö­
zönség és nem a vezérlőbizottság adja.

— Büszkeséggel konstatáljuk, írja ezek 
ről a néppárt hivatalos lapja, hogy azokban 
a kerületekben, ahol a választók zöme vagy 
legalább is döntő része néppárti, a néppár­
tiak ismernek is, gyakorolnak is pártfegyel- 
met s ha nem is szívesen, de akceptálják 
ez egyszer a központ által nekik ajánlott 
nem néppárti, de koalíciós jelölteket. Sajnos, 
nem igyanezt állíthatjuk azon kerületek 
• sir kenagy ság ú függetlenségi 
pártjairól, amely kerületek az eddigi 
birtokállománynak s a választók nagy több­
ségének megfelelőleg néppárti jelölteket kap­
nak a központból. Ezekben a kerületekben 
nem férnek a bőrükbe a törpe mino­
ritásban levő függetlenségiek. Sok helyütt 
a hirtelen negyven nyolcasokká 
atvedlett szabadelvűpártiakkal, haladópártiak­
kal, szóval zsidókkal és zsidó zó k 
k a 1 szövetkezve, egyenesen szembeszállanak 
vezéreikkel, megszegik a megegye­
zést kompromittálva ez által a vezéreket, 
minden áron sok esetben igen gyanús pati­
nája függetlenségi jelölteket akarnak rasózni 
a választókra, akiknek pedig ezek a jelöltek 
programmostul nem kel enek.

Kérdés ezzel a népparti ujságkiroha- 
nassal szemben: őszintén kötöttek-e paktumot 
a szövetkezett pártok vezérei vagy nem. Ha 
őszintén, akkor lényegtelen, a szövetség me­
lyik partja hány embert hoz be a parla­
mentbe. A fődolog, hogy a mandátumok 
összességének többsége kormánypárti legyen 
A megegyezés két esztendején belül szüne­
telniük kell a parlamenti munkában a párt­
törekvéseknek mert hiszen együtt és egy­
formán elfogadott munkaprogrammot kell a 
partoknak végrehajtaniuk, amire egysé 
g e s n e k kell lenni a kormánypártnak. Más 
az, ha nincs meg, vagy nem őszinte a pak­
tum. Ekkor ugyanis lehetséges, hogy a ki­
kötött 2 éven belül olyan törekvések keres 
senek érvényesülést, melyek nem a két éves 
koalíciós programhoz, hanem az egyes pár­
tok saját külön politikai törekvéseihez 

t artoznának.
— Büntetés a gondatlanságért- A mu’t 

év nyarán, júniusban történt, hogy Palásti 
Imre csongrádi kocsis a kocsijával elütötte 
az utcán Boros Istvánnét, aki annak kö­
vetkeztében több napig feküdt. Paiastit ezért 
a szegedi törvényszék, su'yos testi sértés 
miatt 10 napi fogházra büntette,

— A gözgépkezelök és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden, május 
hó 6 án délelőtt 9 órakor fognak a Szeged- 
alsóvárosi uj vizműtelepen megtartatni. A 
kellően felszerelt pályázati kérvények a m. 
kir. kerületi iparfelügyelőséghez küldendők 
be Szegedre, Tisza-Lajos-körút 9.

Feleiő.ssserkesztö : BÁNFALVI LAJOS.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A szentesi kir. járásbiróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Kohn 
Ármin budapesti bejegyzett cég végrehajtá­
sénak W.tr J ' ú'. Varga Rozália 

végrehajtást szenvedett elleni 100 korona tő­
kekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében, 
valamint a mindszenti önsegélyző szövetke­
zet; dr. Albertényi Adolf ügyvéd; — Mind­
szenti takarékpénztár, és Csongrádmegye 
közkórháza csatlakoztatott végrehajtatók tő­
keköveteléseik és azok járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a szentesi kir. jbiróság terü­
letén lévő Mindszent község belterületén fekvő 
a mindszenti 1908. sztjkben A f 49|b. hrsz, 
alatt felvett, beltelkes házból végrehajtást szen­
vedőt illető felerészre, illetve a végrehajtási 
törvény 156. §-a értelmében az egész ingat­
lanra 800 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1906. 
évi május hó 12 ik napjának délelőtti 9 óraja­
kor a Mindszent község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikialtá i 
áron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 80 
koronát készpénzben vagy ovadékképes ér 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Szentesen, a kir. járásbiróság mint telek­
könyvi hatóságnál, 1906. február 23-ik napján.

KATKICS, 
kir. járásbiró.

Szentes város közp. választmányától

Hirdetmény.
Az országgyűlési képviselőválasz­

tók 1907 évre érvényes névjegyzéké­
nek kiigazítása érdekében a központi 
választmány akövetkezőket teszi köz­
hírré.

Az ideiglenes névjegyzék valamint 
a kihagyottak névjegyzéke a tőjegy­
zői hivatalban 1906 évi Május hó 5 
tői 22-ig közszemlére kitétetik, ahol 
is az naponként délalőtt 8 órától 12 
óráig megteknthető, délután 2 órától 
6 óráig pedig az ideiglenes névjegy­
zék ellen beadott felszólamlásokkal 
együtt lemásolható.

A névjegyzék elleni felszólamlások 
1906. évi Május 5-től 15-ig. a felszó­
lamlásokra adható észrevételek pedig 
1906. évi Május 16-tól 25-ig nyújtandók 
be a polgármesteri hivatalnál, a hiva- 
vatalos órák alatt.

Saját személyét illetőleg jogábann 
áll mindenkinek felszólalni, továbbá 
mindazok kiknek neveit, a névjegyzék­
ben bennfoglalvák, jogosítottak minden 
jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt 
felszólamlással élni.

A felszólamlási kérvények és ész­
revételek bélyegmentesek, írásban 
nyújtandók be s a jogosultságot iga­
zoló okmányokkal felszerelendők. Égy 
beadványban több egyénre vonatkozó 
felszólamlás is helyet foglalhat.

Aki felszólamlásra jogosított, az 
a felszólamlásokra észrevételeket is 
nyújthat be. Az észrevétel minden 
felszólamláshoz külön adandó be.

A központi választmány különös 
figyelmében ajánlja a közönségnek, 
hogy igyekezzék a névjegyzéket meg­
tekinteni és sérelem esetén az ellen 
felszólamlással élni, mert a ki ezt 
elmulasztja választói jogának csorbítá­
sát saját hibájának tudja be.

Kelt Szentes város központi 
5 íasztmányának 1906 évi április hó 
; én tartott üléséből.
1 Dr Mátéffy,

3 — 1 polgárin est e r.
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A csongrádi járás főszolgabirájától.

1043[1906. sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrádvármegye csongrádi já­

ráshoz tartozó Csanytelek községben a 
jegyzői állás megüresedvén, annak 
betöltésére ezenel pályázatot hirdetek.

Ezek jegyzői állás javadalmazása: 
Az 1904 évi XI te. értelmében járó 
állami kiegészítéssel együtt 1628 ko­
rona készpénz fizetés: 400 korona 
lakbér-iletmény és a szabályrendele- 
tiltg megállapítva levő magánmunkálat 
dijjai.

Felhívom az ezen állásra pályázni 
kívánókat, hogy az 1883 évi I te. 6 
§ a illetve az 1900 évi XX te. 3 §-a 
értelmében szakképzettségüket igazoló 
okmányaikkal és eddigi szolgálatuk­
ról szóló bizonyítványaikkal felszerelt 
kérvényüket ez évi május hó 8 ig 
bezárólag hozzám nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvényeket fagye 
lembe venni nem fogom.

A választás határidejéül a folyó 
évi május hó 10 napjának d. e. 9 
óráját Csanytelek község házához 
tűzöm ki, melyre a község képviselő­
testületét és a szavazattal biró községi 
tagokat ezennel meghivom,

Csongrád, 1906. ápril. 20.

3—1 Tasnády 
főszolgabíró.

Szentes város központi választmányától.

Póthirdetmény.
Az országgyűlési képviselőválasz­
tárgyában kibocsátott 4—közp. 
1906. számú hirdetményben, saj-

tás 
vál. 
tóhibából, a választás kezdete 1906. 
évi április hó 29. napjának reggeli 
9 órájára jeleztetett.

Ertesittetik a közönség, hogy a 
választás a fenti napon reggeli 8 óra­
kor veszi kezdetét és csak a szava­
zás kezdődik, reggel 9 órakor.

Dr. Mátéffy Ferencz
polgármester, közp. vál. elnök

t

i Értesítés.
Tisztelettel értesítem Szentes vá- 
igen tisztelt közönségét, hogyros

Koksz szükségletét a folyó évre nál- 
lam igen előnyös árban beszerezheti. 
Kérem sz’ves megrendeléseiket az 
izraelita templom átellenében lévő ha­
zamnál megejteni szíveskedjenek




